

11月12日 常年期第卅二主日（甲年）

瑪 25:1-13

那時候，耶穌給門徒講了這個比喻，說：

「天國好比十個童女，拿著自己的燈，出去迎接新郎。她們中，五個是糊塗的，五個是明智的。糊塗的，拿了燈，卻沒有隨身帶油；而明智的，拿了燈，又在壺裡帶了油。因為新郎遲遲未來，她們都打盹睡著了。

「半夜，有人喊說：新郎來了，你們出來迎接吧！那些童女於是都起來，裝備她們的燈。糊塗的，對明智的說：把你們的油，分些給我們吧！因為我們的燈，快要熄滅了！明智的回答說：怕為我們和你們都不夠，更好你們到賣油的地方，為自己買吧！

「她們去買的時候，新郎到了；那準備好了的，就同新郎進去，共赴婚宴；門於是關上了。後來，其餘的童女也來了，說：主啊！主啊！給我們開門吧！新郎卻回答說：我實在告訴你們：我不認識你們。

「所以，你們應該醒寤，因為你們不知道那日子，也不知道那時辰。」

——上主的話。

反省

耶穌用 10 個童女來比喻天主的國，當中 5 個是明智的，5 個是糊塗的。她們因長時間歡樂慶祝而困倦，在等待默西亞來臨的過程中，基督徒也有困倦的時刻。耶穌沒有責備童女的睡意，祂似乎早就預知這一點——正如祂明白我們經過長時間的等候，身體的困倦和缺乏醒寤，以及試探的逼近，成為我們的重擔。

為了迎接新郎，十個童女必須提著油燈等候，其中五個明智的做好事前的準備，預備足夠的油，即使新郎遲來，油燈還是保持點亮；另外五個糊塗的發現沒有準備足夠的油，才急忙買油。當新郎來到時，明智的童女與新郎一同進去參加婚宴，門隨即關上，糊塗的卻被拒於門外。

「油」象徵聖神，「燈」象徵天主的話，聖神透過天主的話進入人心，照亮人的生命。明智的童女預備足夠的油，喻意人讓自己的生命不斷與天主連結，常常充滿聖神；糊塗的沒有備妥足夠的油，喻意人沒有讓生命常連結於基督，被私慾偏情纏繞。我們需要讓天主的話在我們心中紮根，才能夠應付今天險惡的世界，並靠著天主的話穩妥地生活下去。

其實明智的、糊塗的都有準備油，她們也有打盹睡著了，究竟差別在哪？差別在於明智的比糊塗的多準備了，能讓燈繼續發光的油，即使睡著了也不礙事。但糊塗的童女卻沒有預備好，她們本該趁著還有機會的時候，買好點燈用的油。虛假的保障感導致她們昏睡，錯過了機會尚存的日子。因此，預備油代表在我們的生命或生活中，要有危機意識，才有機會應付任何突發的狀況。

實踐

耶穌快來了，祂要我們準備些什麼？如果我們是明智的童女，得準備充足的油，在關鍵時刻迎接新郎，參加羔羊的婚宴。所以，要反問自己，我是目光短淺，抑或高瞻遠矚？這段經文對我們每個基督徒，都有很深的提醒、警告。新郎來得既遲又突然，格外強調了常常醒寤的必要。

是日金句

「你們應思慕我的話，珍愛我的話，如此，你們必深受教益。」（智 6:12）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=rzw4Ti02l68>